THE WIZARD OF OZ 2  – Teacher´s notes

Poznámky a klíč

Tento materiál s názvem THE WIZARD OF OZ 2  (úroveň A2) obsahuje pracovní list pro žáky/studenty a tyto poznámky s klíčem. Doplňkem je krátká aktivita Smartboard – obsahuje však stejný úkol jako pracovní list (Task 4) – lze ji využít pro lepší manipulaci s větami, viz níže. Tento materiál přímo navazuje na THE WIZARD OF OZ 1 - podrobnosti k autorovi, zápletce apod. v metodickém listu tamtéž.
Task 1 – přiřazení ženských postav podle obrázků zleva:

3) The Wicked Witch of the West  2) Dorothy 1) The Good Witch of the North

(Přiřazením se vlastně objeví dosud neznámá postava zlé čarodějnice. V příběhu vystupují čtyři čarodějnice: zlá čarodějnice z východu je zabita dopadem domku s Dorotkou a Totem, dobrá čarodějnice ze severu předá Dorotce kouzelné boty zlé čarodějnice. Dále v příběhu Dorotka na žádost Oze zabije vodou zlou čarodějnici ze západu a dobrá čarodějnice z jihu, Glinda, Dorotce poradí, jak se dostane domů. Vše důležité pro děj je obsaženo v textu.)

Task 2 – přiřazení mužských postav podle obrázků zleva:

6) The Tin Man   4) The Lion    5) The Scarecrow

Task 3 – různé odpovědi. Např. Dorothy is a girl from Kansas. During a tornado she ….. There she meets …..
Task 4 – aktivita nemá úplně přesné řešení. Některé věty jsou logicky řazené před vlastní návštěvou Oze, kde si postavy sdělují své pocity, další věty již vyslovují přímo před Ozem. Pro názornější provedení je tato aktivita připravena v příloze jako aktivita na tabuli Smartboard. V jejím závěru je uveden návrh řešení. Tedy např.:
Visiting Oz

_11_  Tin Man:  Can you help us all?

_10_  Scarecrow: I´m just an old scarecrow. I want a brain.

_7__  Dorothy: I´m Dorothy. Please help me. I want to go home to Kansas.

_3__  Scarecrow: I´m excited! I can´t wait to meet Oz and get my brain!

_4__  Lion: I´m shaking with fear!

_1__  Guard: This is the palace. Please wait here, I won´t be long.

_8__  Tin Man: I´m a Tin Man. I want a heart. I want to love.

_6__  Oz: I am the great and powerful Oz. Who are you?

_5__  Guard: The Great Oz is ready. He´ll see you all now.

_9__  Lion: I´m a lion. I look scary, but I don´t have any c-c-courage.

_2__  Dorothy: I´m nervous! What about you?

Task 5 – text je poněkud delší, instrukce jsou jen text přečíst a posléze prodiskutovat, co je obecně důležitější, zda rozum, srdce nebo odvaha. Je samozřejmě možné úkol jakkoliv změnit podle konkrétní skupiny žáků/studentů – např. přečíst první souvislou část potichu a ve dvojici/skupině stručně shrnout vyústění děje (bez porozumění všem slovům), nebo naopak společně přečíst (a přeložit). U druhé části je možné využít hlasité čtení a soustředit se na správnou výslovnost a emoce postav.
Navrhujeme doplňovou aktivitu – 

Imagine that you are Dorothy and you cannot get home from the Emerald City. Write an e-mail to your uncle and aunt to explain where you are and what happened. Suggest a way how you can be saved. 
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