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Milí POZEMŠŤANÉ, vítejte na planetě SOPHIA! Tato planeta je obydlena moudrými a vzdělanými SCHOLASTIKY. Ti mají rozsáhlé znalosti z mnoha oborů a nespočetné množství učených vědců, ale jedna věc pro ně zůstává záhadou. A není to otázka, zda bylo dřív vejce nebo slepice. Je to čeština, a to včetně české literatury, která je na planetě Zemi prý proslulá. Scholastici chtějí na své neznalosti češtiny zapracovat a právě k tomu budou potřebovat vaši pomoc. Pomozte jim vyřešit záhadné úkoly, aby se mohli dozvědět nové informace o českém jazyce a literatuře.  S pomocí mapy se vydejte na průzkum planety Sophia a navštivte postupně šest moudrých scholastiků, kteří potřebují vaši radu. Zmíněných šest scholastiků poznáte okamžitě. Ovládají totiž základy češtiny a mohou s vámi mluvit. Nepronikli ale do tajů vaší mateřštiny natolik, aby úkoly zvládli sami. Při plnění úkolů a hledání dávejte pozor na některé obyvatele, nemuseli by vaše záslužné snahy pochopit. Nežádejte je proto o rady, chcete-li vyváznout živí! Nyní zanechte čtení a vydejte se na cestu…
Zůstaňte v základní výšce, dojděte ke stěně, která je naproti dveřím, kterými jste mezi nás vstoupili. Dále se dejte doprava dlouhým temným průchodem, až uvidíte světlo. Téměř jako na konci tunelu. Tam, na skleněném mostě, čeká LITERA a potřebuje pomoci s řešením úkolu.

Nyní se vraťte tunelem a sestupte dolů, možná potkáte i velký posilňující stroj na nápoj dodávající energii, který nazýváme coffeum. Vašim cílem je prosklený prostor vedle velkého úložiště samých moudrých knih. Před prosklenou stěnou na vás čeká LITTERULA a otázka, s níž si neví rady. 
Opět se vydejte do prvního patra, kde jste začínali. Běžte ke stěně přímo naproti hlavnímu vchodu naší planety a před skleněnou vitrínou, jež kódujeme SM2, čeká na pomoc další BOHEMISIUS.
Teď podnikněte vzestup, a to k jednomu z chrámů moudrosti, konkrétně se jedná o kódování A25. V blízkosti tohoto monumentu sídlí moudrá BOHEMIS, která také potřebuje vaši radu.
Dále vystoupejte až na samý vrchol, kde je území kmene Bohemistů, a ti si neví rady s několika záludnými úkoly. Hledejte je v blízkosti oken, z nichž lze spatřit hlavní příletovou cestu k naší planetě, zároveň také uvidíte LITERATUE.  

Právě teď před vámi leží poslední úkol – ujistit se, do jaké míry jste scholastikům pomohli se záhadami a úkoly. Vydejte se opět k chrámu A25, ale pozor, jděte ještě dál, do prostor A24. Než se rozhodnete zakončit svou misi, prosím čtěte následující řádky: 

Planeta Sophia a její obyvatelé, moudří scholastikové, vám jsou vděčni za pomoc při poznávání vašeho jazyka. Jako důkaz své oddanosti vám udělují výsadní právo stát se v budoucnosti členy jejich planety. A navíc vám ochotně předají své cenné vědomosti z různých oborů. 
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